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COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktoéry z wymienionych tlenkow nalezy wprowadzi¢ do zestawu szklarskiego, by formowane z niego wyroby
miaty wysoki wspolczynnik zalamania Swiatta?

A. BaO
B. CaO
C. B0
D. AlLO,
Zadanie 2.

Na wykresie przedstawiono krzywa ilustrujgca zalezno$¢ od temperatury liniowego wspotczynnika
rozszerzalnosci cieplnej dla szkla

acl
A. klejonego. T
B. iryzowanego. '
C. hartowanego. N
D. piaskowanego. | '
I | |
] |
I
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B Lo
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Temperatura
Zadanie 3.
Ktory sposréd podanych suroweow szklarskich jest rozpuszezalny w wodzie?
A. Soda.
B. Wapien.

C. Biel cynkowa.
D. Minia otowiowa.

Zadanie 4.

Ktoérg metode badan nalezy zastosowaé w celu okreslenia sktadu ziarnowego piasku szklarskiego?

A. Przesaczania.

B. Analizy sitowe;.
C. Miareczkowania.
D. Opadajacej kulki.

Zadanie 5.

Ktore z wymienionych badan pozwala na wyeliminowanie z partii szyb hartowanych tych szyb, ktore sa
podatne na tzw. ,,samoistne peknigcia™?

A. TestHST.

B. Test TVG.

C. Badanie wahadlem,
D. Badanie siatki spekan.

Strona2 z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6.
Ktory z przedstawionych na rysunkach przyrzadow wykorzystuje si¢ do kontroli naprezen w wyrobach
szklanych?

Zadanie 7.
Badanie naprezen w szkle za pomoca polaryskopu polega na wykorzystaniu zjawisk
A. polaryzacji i dyfrakcji.
B. dyfrakeiji i interferencii.
C. polaryzacji i dwojlomnosci.
D. dwojtomnosci i interferencii.
Zadanie 8.
Ktorego z wymienionych przyrzadow nalezy uzy¢ do pomiaru barwy szkta?
A. Polarymetru.
Polaryskopu.

B
C. Dylatometru.
D. Spektrofotometru.
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Zadanie 9.
Jak nalezy przygotowac probke szkta w celu zbadania jej odpornosci chemicznej na dziatanie wody?
A. Stopic.
B. Wysuszyc¢.
C. Wyprazyc¢.
D. Sproszkowac.
Zadanie 10,

Na podstawie rysunku i danych pomiarowych zamieszczonych w tabeli okresl, ktory wyrob nie spelnia
wymagan wymiarowych?

~57 mm
43 mm+-1 Parametr Wyraéb
max 1mm mm A. B. C. D.
wysokos¢ kieliszka 134,3 | 133,8 | 133,2 | 134.,7
srednica stopki 543 554 | 55.9 54,7

srednica krawedzi czarki 42.5 43.8 42.6 44,1

134 mm-+-1

55 mm+-1

Zadanie 11.

Na podstawie przedstawionego wykresu zaleznosci lepkosci szkla od temperatury, wskaz punkt na krzywe;j
okreslajacy temperature klarowania masy szklanej w piecu szklarskim.
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Zadanie 12.

Korzystajac z zamieszczonego wykresu trojkata barw w uktadzie CIE XYZ okresl, jakiego koloru jest szkto,
dla ktorego zmierzona dtugos¢ fali wynosi 535 nm.

Zobhego.

Zielonego. 0.9
520

Czerwonego. 53
. 08
Pomaranczowego. 540
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07 550
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Zadanie 13.

Sporzadzajac recepte na zestaw szklarski do wytopienia szkla krysztalowego, nalezy prowadzi¢ obliczenia
w oparciu o sktad chemiczny szkta oznaczonego litera

Nr Zawartosci tlenkéow w szkle w procentach wagowych

szkia SiO, Na,O K,0 CaO MgO BaO PbO B,0; Al,O;
A 60 2 13 25
B. 63 3 8 7 7 9 3
C. 72 13 12,5 1,5 1
D. 78 2,5 2,5 1 1 13,1 1,9
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Zadanie 14,

Dodatek wody do zestawu szklarskiego w ilosci 3 + 7% ulatwia topienie zestawu oraz zapobiega jego

A. zbrylaniu.

B. przesuszaniu.
C. granulowaniu.
D. rozwarstwianiu,

Zadanie 15,

Ile SiO; zostanie wprowadzone do szkla, jesli do zestawu dodano 40 kg skalenia zawierajacego 75% tlenku
krzemu?

A. 35kg
B. 30kg
C. 25kg
D. 20kg
Zadanie 16.
Ile wynosi procentowy udzial wapienia w zestawie szklarskim, ktoérego sktad przedstawiono w tabeli?
A, L19% Piasek - 100,00 kg
B. 5.77% Soda - 9,70 kg
C. 6.25% Potaz - 30,50 kg
Wapien - 12,00k
D. 7,149 P WV Kg
7 Minia olowiowa - 10,50kg
Saletra potasowa - 2,00 kg
Boraks - 2,00 kg
Chromian potasu - 1,30 kg
Razem - 168,00 kg
Zadanie 17.
W ktoérej kolumnie tabeli przedstawiono warunki technologiczne topienia dla szkla barwionego zwigzkami
chromu?
Warunki technologiczne topienia szkiel
A. B. C. D.
temperatura srednio temperatura mozliwie . temperatura mozliwie
: temperatura niska
wysoka niska wysoka
dhugi okres dhugi okres

konieczna statos¢
temperatur topienia

czas topienia mozliwie

llajkl'éi t szy przetrzymywania masy przetrzymywania masy

w wysokiej temperaturze w wysokiej temperaturze

atmosfera stabo atmosfera redukuijaca atmosfera utleniajaca atmosfera stabo
redukujaca lub neutralna )4 ki redukujaca
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Zadanie 18.
Z receptury zestawu szklarskiego wycofano skalen. W celu otrzymania szkla o takim samym procentowym

sktadzie tlenkowym nalezy dokonac korekty ilosci piasku, tlenku glinu oraz

A. sody.

B. barytu.

C. wapienia.
D. dolomitu.

Zadanie 19,

Ktory z wymienionych surowcow nalezy wprowadzi¢ do zestawu szklarskiego, aby otrzymac szklo o barwie

fioletowej?
A. Halit.
B. Kriolit.
C. Korund.
D. Brausztyn.
Zadanie 20.

Ktore surowce, oprocz piasku, sody, potazu i sulfatu, nalezy wprowadzi¢ do zestawu szklarskiego w celu
otrzymania szkla zawierajacego: SiO,, Na,0, K,0, CaO i B,O5?

A. Dolomit, baryt.

B. Dolomit, boraks.

C. Maczke wapiennag, baryt.
D. Maczke wapienng, boraks.

Zadanie 21.

Mierzony parametr Wielko$é parametru Miejsce pomiaru Przyrzad pomiarowy
Temperatura 1370 £20°C Czesc topliwa Ardometr
Temperatura 1 100 +20°C Czes¢ wyrobowa Termopara Pt-Rh-Pt
Temperatura 800°C Komory gazowe Termopara Ni-Cr-Ni
Temperatura 800°C Komory powietrzne Termopara Ni-Cr-Ni

Na podstawie zamieszczonego fragmentu instrukcji obslugi wanny szklarskiej okresl, jaka maksymalna

temperature nalezy utrzymywac w czgsci wyrobowej pieca,

A. 1080°C
B. 1100°C
C. 1120°C
D. 1350°C
Zadanie 22.
Jaka jest optymalna wilgotnos¢ piasku przy sporzadzaniu zestawu szklarskiego?
A 1+2%
B. 3+4%
C. 5+-6%
D. 7+8%
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Zadanie 23.

Dobowa wydajnos¢ wanny szklarskiej wynosi 55 /24 h, a jednostkowa zdolno$é topienia 1100 kg/ m?-24 h.
Ile wynosi powierzchnia basenu tego pieca?

A, 23m?
2
B. 50m
C. 458m’
2
D. 50.0m
Zadanie 24,
1600
] /
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6001 — piece grupy |
- piece grupy
4004 — plece grupy Il
- . piece grupy IV
200

20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240
Czas, godz
Dopuszczalne szybkoscei rozgrzewania wanien szklarskich. Grupy wg powierzchni
calkowitej wanny w m” : I —do 50, Il — 50 + 150, ITI — 150 + 400, IV — powyZej
400

Na wykresie przedstawiono dopuszczalne szybkosci rozgrzewania piecow wannowych o réznej powierzchni
catkowitej. Jak dtugo trwa rozgrzewanie do temperatury 1 200°C wanny szklarskiej o powierzchni catkowite]
300 m*?

A 80 godzin.
B. 100 godzin.
C. 130 godzin.
D. 180 godzin.

Zadanie 25.

Ile powinna wynosi¢ dobowa wydajno$¢ pieca szklarskiego, jezeli butelki o masie 350 g beda formowane na
dwoch automatach, kazdy o wydajnosci 27 szt./min, a warto§¢ wspotczynnika rezerwy masy szklanej wynosi
1,1?

Okoto 14 t/24 h
Okoto 15t/24 h
Okoto 28 t/24 h
Okoto 30 t/24 h

cawy
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Zadanie 26.

Ktorg grupe piecow szklarskich przedstawionych w tabeli nalezy zastosowac do topienia masy szklanej na
szkto ptaskie?

g:::lg‘i Puwierzchrzga topienia Sposéb opalania
A. 2+20 Unit Melter
B 15+20 U-ptomienne
C. 30 +300 Poprzeczno-ptomienne
D 35+ 100 U-ptomienne
Zadanie 27.

Barwne szklo gospodarcze powinno wytapia¢ si¢ w basenie topliwnym piecow o maksymalnej glebokos$ci
zawartej migdzy

A 06+-09m

B. 1,0+-14m

C. 12+1,6m

D. 14+1,7m
Zadanie 28.

Ktory parametr mozna zmierzy¢ w wannie szklarskiej za pomocg pirometru ptycznego?

A. Cisnienie.

B. Poziom masy.

C. Stezenie gazow.

D. Temperature masy.

Zadanie 29.

Przy sporzadzaniu zestawu szklarskiego w ostatniej kolejnosci do pojemnika mieszarki nalezy zasypywac

A. sodg.

B. piasek.

C. dolomit.

D. braunsztyn.
Zadanie 30.

W ktorej z wymienionych metod formowania wyrobow szklanych stosuje si¢ urzadzenie formujace, ktérego
schemat budowy przedstawiono na rysunku?

A. Ciagnienia.
B. Prasowania.
C. Walcowania. . I
D. Wydmuchiwania. ; 1. pierscien dociskowy
| .
-3 2. wytloeznik
NZa | 713 3. forma
e t
— P aET— 4. szklo
/:{ N .vf’}
A e ™
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Zadanie 31.

Ktorg metode hutniczego zdobienia szkiel przedstawiono na rysunkach?

A. Inkrustowanie mozaikowe.
B. Inkrustowanie figuralne.
C. Powlekanie od wewnatrz.
D. Powlekanie od zewnatrz,

Zadanie 32,

Tarczg, ktora nalezy zastosowa¢ do wykonywania zlobin majacych wlasnosci pryzmatow szklanych,
uwypuklajacych atrakcyjne cechy optyczne szkta, oznaczono na rysunku litera

Brofif dores

S

.‘%’W s s ;ﬁ,;;m Profil ttobin

Zadanie 33.
Przy zasilaniu kroplowym automatu formujacego wyroby szklane ksztatt kropli zalezy gtownie od

barwy masy szklane;j.

gestosci masy szklanej.
lepkosci masy szklane;.
rozszerzalnosci masy szklane;j.

cawpy
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Zadanie 34.

Ktory tlenek w sposob znaczacy obniza lepkos¢ szkta, majaca zasadniczy wplyw na proces formowania
wyrobow?

A. Sio,
B. CaO
C. MgO
D. Na,O
Zadanie 35.

Na podstawie rysunkowej dokumentacji zdobienia bombonierki okresl, ilu ramienng gwiazde nalezy
wykonac na dnie tej bombonierki.

A. 4-ramienng.

B. 8-ramienng.

C. l6-ramienng.

D. [18-ramienng. 6220%

12cm
Podziat
1irz.

N7/ W\

Zadanie 36.

Automat rzedowy w ciggu minuty formuje 75 butelek. Ile wynosi dobowa produkcja przy zatozeniu, ze
odpad przy formowaniu butelek wynosi 2,0%?

A. 1764 szt.
B. 4410 szt.
C. 105 840 szt,
D. 108 000 szt.

Zadanie 37.

Linia produkcyjna float produkuje szklo ptaskie o szerokosci 3,2 m z predkoscig 15 m/min. Jaka jest dobowa
produkcja tej linii?

A 1152m?
B. 2880m’
C. 69120m’
D. 86400 m?
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Zadanie 38.
Na ktorym rysunku przedstawiono grupg wyrobow ze szkla, uformowanych metoda prasowania?

Zadanie 39.
Na ktorym rysunku przedstawiono siatke spekan, charakterystyczna dla szkta hartowanego?
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Zadanie 40.

W ktorej temperaturze nalezy wypala¢ wyroby szklane trwale malowane farbami brokatowymi?

A. 100 +180°C

B. 180 +220°C
C. 480 +540°C
D. 970+ 1100°C
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